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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Oskar Lipp AfD
vom 19.02.2025

Biicherbestinde der Bayerischen Staatsbibliothek zum Thema politischer/religioser
Extremismus

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Biicher fihrt die Bayerische Staatsbibliothek zum jetzigen
Zeitpunkt zu den Themenbereichen Links- und Rechtsextremismus
sowie Islamismus bzw. politischer Islam jeweils (bitte hier die Anzahl
der Biicher nach den jeweiligen Phanomenbereichen gliedern)? 2

21  Wie viele Blcher wurden im Zeitraum 2015 bis 2024 zu den Themen-
bereichen Links- und Rechtsextremismus sowie Islamismus bzw. poli-
tischer Islam jeweils angeschafft (hier bitte die Anzahl nach den Jah-
ren sowie den jeweiligen Phdnomenbereichen gliedern)? 2

2.2  Falls sich die Anzahl der beschafften Bicher zu den genannten The-
men im Zeitraum 2015 bis 2024 jeweils deutlich unterschied, aus wel-

chen Grlinden geschah dies? . . ... 3
3. Nach welchen Kriterien erfolgen die Beschaffungen der Biicher zu den

Themenbereichen Links- und Rechtsextremismus sowie Islamismus

bzw. politischer Islam in der Bayerischen Staatsbibliothek jeweils? .. ... 3
4. Wie viel Geld hat die Staatsregierung fur die Beschaffung von Blchern

zu den Themenebereichen Links- und Rechtsextremismus sowie Islamis-
mus bzw. politischer Islam in den Jahren 2015 bis 2024 ausgegeben
(bitte hier nach den jeweiligen Themenbereichen gliedern)? 3
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 26.03.2025

1. Wie viele Biicher fiihrt die Bayerische Staatsbibliothek zum jetzigen
Zeitpunkt zu den Themenbereichen Links- und Rechtsextremismus
sowie Islamismus bzw. politischer Islam jeweils (bitte hier die Anzahl
der Biicher nach den jeweiligen Phanomenbereichen gliedern)?

Die Bayerische Staatsbibliothek fuhrt in ihrem Bibliothekskatalog zu den vier ge-
nannten Themenbereichen 6459 durch die entsprechenden Schlagworte inhaltlich
erschlossene Blcher.

Themenbereich Treffer im Bibliothekskatalog
Linksextremismus 677
Rechtsextremismus 3482
Islamismus 2233
Politischer Islam 67

21 Wie viele Biicher wurden im Zeitraum 2015 bis 2024 zu den Themen-
bereichen Links- und Rechtsextremismus sowie Islamismus bzw.
politischer Islam jeweils angeschafft (hier bitte die Anzahl nach den
Jahren sowie den jeweiligen Phdanomenbereichen gliedern)?

Hier aufgefuhrt sind die angeschafften Titel aus den betreffenden Erscheinungsjahren.

Linksextremismus:

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
14 22 14 16 16 18 16 18 16 10

Rechtsextremismus:

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
87 87 92 96 131 141 154 157 107 109

Islamismus:

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
105 97 99 84 63 57 65 43 48 23

Politischer Islam:

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
5 2 2 6 11 7 9 7 7 4
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2.2 Falls sich die Anzahl der beschafften Biicher zu den genannten
Themen im Zeitraum 2015 bis 2024 jeweils deutlich unterschied, aus
welchen Griinden geschah dies?

Die Zahl der erworbenen Bicher hdngt vom Publikationsaufkommen in diesen
Forschungsgebieten und dem Forschungsoutput der einschlagigen wissenschaft-
lichen Disziplinen ab.

3. Nach welchen Kriterien erfolgen die Beschaffungen der Biicher zu den
Themenbereichen Links- und Rechtsextremismus sowie Islamismus
bzw. politischer Islam in der Bayerischen Staatsbibliothek jeweils?

MalRgeblich fur die Auswahl der Publikationen sind die wissenschaftliche Qualitat des
Werks und der voraussichtliche Nutzen fur die wissenschaftliche Forschung. Weitere
wesentliche Kriterien fur die Auswahl sind Besprechungen sowie die formale wissen-
schaftliche Ausgestaltung, etwa durch Anmerkungsapparat, Literaturverzeichnis und
Register.

Die Literatur wird bevorzugt in der Originalsprache gekauft oder in deutscher oder
englischer Ubersetzung.

Zusatzlich gehen der Bayerischen Staatsbibliothek inhaltlich relevante Blicher im Rah-
men der Pflichtablieferung der bayerischen Verlage zu.

4. Wie viel Geld hat die Staatsregierung fiir die Beschaffung von Bilichern
zu den Themenebereichen Links- und Rechtsextremismus sowie
Islamismus bzw. politischer Islam in den Jahren 2015 bis 2024 aus-
gegeben (bitte hier nach den jeweiligen Themenbereichen gliedern)?

Einige Biicher zu den genannten Themenbereichen erreichen die Bayerische Staats-
bibliothek unentgeltlich tber die Pflichtablieferung. Die meisten werden aus Haushalts-
mitteln des Freistaates Bayern oder aus Drittmitteln erworben, v.a. im Rahmen der
von der Deutschen Forschungsgemeinschaft (DFG) geférderten Fachinformations-
dienste fir die Wissenschaft (FID). Die Bayerische Staatsbibliothek betreut u.a. die
FID ,Geschichtswissenschaft‘ und ,Ost-, Ostmittel-, und Siidosteuropa“.
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Themenbereich

Ausgaben aus Haushalts-
mitteln 2015 bis 2024

Ausgaben aus Drittmitteln
2015 bis 2024

Linksextremismus 3.328 Euro 1.448 Euro
Rechtsextremismus 17.803 Euro 7.658 Euro
Islamismus 12.926 Euro 2.970 Euro
Politischer Islam 1.190 Euro 305 Euro
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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